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Correction

Un sujet prof qui confirme le manque d’intérêt de ces sujets qui sont rarement adapté. Je le trouve sans intérête et parfois condescendant. Les trois premiers exercices peuvent intéresser dans le cadre d’une préparation. Il faut fuir les deux derniers !

L
Exercice no 1—UnQCM à cinq questions 20 points
Pourcentages — Puissances — Quatrième proportionnelle — Volume du cube — Équation du premier degré

Un exercice assez varié. J’aime bien la dernière question et l’idée de tester les solutions. 

1.On sait que pour calculer les 25 % de 340 il faut effectuer 340× 25

100
= 340× 1

4
= 85.

Question 1— 340× 25

100

2. Question 2— 35 = 3×3×3×3×3

3.On constate que pour passer du nombre 2 au nombre 6, le coefficient multiplicateur est 3 puisque 2×3 = 6.
Comme les grandeurs sont proportionnelles, il faut effectuer N = 19×3 = 57.

On peut utiliser la règle de trois pour déterminer la quatrième proportionnelle.

Le nombre cherché vaut N = 19×6

2
= 114

2
= 57.

Alternative Règle de trois

Question 3—N=57

4. Le volume de ce cube est donné par 3cm×3cm×3cm = 27cm3.

Question 4— 27cm3.

5.On peut tenter de résoudre cette équation :

25x +4 = 108−x

25x +4−4 = 108−x−4

25x = 104−x

25x+x = 104−x+x

26x = 104

x = 104

26
x = 4

Question 5— x = 4



On peut tester chacune des valeurs :
Pour x = 3, 25x +4 = 25×3+4 = 75+4 = 79 et 108−x = 108−3 = 105 donc x 6= 3.
Pour x = 4, 25x +4 = 25×4+4 = 100+4 = 104 et 108−x = 108−4 = 104 donc x = 4.
Pour x = 5, 25x +4 = 25×5+4 = 125+4 = 129 et 108−x = 108−5 = 103 donc x 6= 5.
Pour x = 6, 25x +4 = 25×6+4 = 150+4 = 154 et 108−x = 108−6 = 102 donc x 6= 6.

Alternative Par essais des valeurs proposées

L

Exercice no 2—Trajets en train 22 points
Pourcentage — Fonction affine — Fonction linéaire — Représentation graphique — Image

Un exercice sur les fonctions affines et linéaires. Il se veut plus simple puiqu’il s’agit d’un sujet pro. Je ne le trouve pas si évident. Il est aussi utile pour préparer la version générale de l’épreuve. 

1.a.Un billet coûte 80e . Pour 3 billets, elle va payer 3×80 e = 240 e .

1.b.Calculons 30 % de 80e. 80 e × 30

100
= 80 e ×0,30 = 24 e .

Cela fait une remise de 24e.

Le prix payé est donc de 80 e −24 e = 56 e .

On sait que diminuer une grandeur de 30 % revient à la multiplier par 1− 30

100
= 1−0,30 = 0,70.

Or 80 e ×0,70 = 56 e .

Alternative Coefficient de réduction

1.c. La carte coûte 49e et donne le droit à une réduction de 30 %.

Elsa va payer pour trois billets : 49 e +3×56 e = 49 e +168 e = 217 e .

2.a.Ces deux représentations graphiques sont des droites. L’une passe par l’origine, c’est une fonction linéaire. L’autre non, c’est seulement une fonction
affine. Notons cependant qu’une fonction linéaire est une fonction affine.
La fonction linéaire correspond à la situation où le prix payé est proportionnel au nombre de billets achetés. Il s’agit de la situation sans abonnement.
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2.b. La fonction g modélise le cas où Elsa paye un abonnement de 49e . Le prix d’un billet est réduit à 56e.

Il s’agit duChoix 1 : g (x) = 56x +49.

2.c. g (8) = 56×8+49 = 448+8 = 456. g (8) = 456

2.d. g modélise exactement la situation de l’achat avec réduction. Pour 8 billets avec réduction, le prix payé est g (8) = 456 e .

2.e. En observant le graphique, on constate « naivement »que la fonction g est « en dessous »de la fonction f après l’intersection et donc a fortiori
après 8. On peut tracer la ligne verte pour affirmer cela.

Il faut donc choisir le forfait avec l’abonnement.

Cette méthode dépasse la cadre du collège.

80x < 56x +49

80x−56x < 56x +49−56x

24x < 49

x < 49

24
x < 2,05

Cela signifie que le tarif sans abonnement est meilleur jusqu’à 2 billets, il devient plus cher à partir de 3.

Alternative En résolvant une inéquation



L
Exercice no 3—Destinations 20 points
Expérience aléatoire à une épreuve — Lecture graphique — Fréquence

Un exercice de probabilités intéressant qui mélange fréquences observées et fréquences théoriques. 

1. L’axe des ordonnées est partagée suivant deux unités avec un rappel, sous forme de ligne en gras, toutes les dix unités.

La roue s’est arrêtée 42 fois sur le secteurVille.

2. En observant le diagramme en barre, on lit :

— Ville : 42 ;
— Montagne : 55 ;
— Mer : 68 ;
— Campagne : 35.

La somme 42+55+68+35 = 200, montre qu’il y a bien eu 200 tirages.

3. La fréquence d’apparition du secteurMontagne est de
55

200
= 0,275 = 27,5 %.

4. Il s’agit d’une expérience aléatoire à une épreuve constituée de 8 issues équiprobables.
Deux secteurs correspondent à laMontagne.

La probabilité de choisir le secteurMontagne est de
2

8
= 1

4
= 0,25 = 25 %.

5. Si on examine les tirages passés, on peut avoir le sentiment que le tirageMontagne est plus probable que le tirageVille.
Cependant, quand on examine la roue constituée de 8 secteurs équiprobables, il y a deux secteurs notésMontagne et deux secteurs marquésVille.
Comme la probabilité d’un événement ne dépend pas des événements passés, le hasard n’ayant pas de mémoire,

Les probabilités d’obtenirMontagne ouVille sont égales à
2

8
= 1

4
= 0,25 = 25 %, Elsa a tort !

L
Exercice no 4—La valise 18 points
Théorème de Pythagore

Un exercice détestable. On peut imaginer qu’un élève, même en Brevet professionnel, peut modéliser seul et comprendre qu’il peut placer le bâton en diagonale. Il y a une forme de condescendance dans cet exercice... Je m’arrête là pour ne pas manquer de loyauté à

l’égard de l’institution! 

1. Il n’est pas possible de placer un baton de 48 cm verticalement dans une valise qui mesure 45 cm.

2. Le triangle ABC est rectangle en B.

3. Dans le triangle ABC rectangle en B,
D’après le théorème de Pythagore on a :

BA2 +BC2 = AC2

452 +322 = AC2

2025+1024 = AC2

AC2 = 3049

AC =p
3049

AC ≈ 55,21

Le segment [AC] mesure environ 55 cm au centimètre près.



4. Comme 55 cm > 48 cm, Paul peut placer le bâton en diagonale dans sa valise.

L
Exercice no 5—Le surpoids 22 points
Scratch

Un exercice très simple. 

1. Le prix du kilogramme supplémentaire au delà de 15 kg est de 12,30e.

2. Il s’agit de la différence entre la masse et 15 kg, c’est à dire le surpoids en kilogrammes.

3. Il faut d’abord calculer le surpoids : 17,50kg−15kg = 2,50kg.
Puis il faut calculer 2,50×12,30 e = 30,75 e . Le surcoût pour 17,50 kg est de 30,75e.

4. Il faut modifier les lignes 4 et 5.

5. Il faut écrire Mettre x à Masse - 23 et Mettre Résultat à x * 10,70
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